

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Estado en que ha quedado el despacho rectoral del Seminario de San Pelagio, y hundimientos que se han presentado en el exterior del edificio que mira hacia el río.

GRAN TEATRO.-

Compañía de Dramas y Comedias
RAMÓN GATUELLAS

Funciones para hoy jueves 26 de Octubre de 1926

A las diez de la noche.—Debut de la Compañía.—1.º Sinfonía.—2.º La bellísima comedia en tres actos, original del insigne Martínez Sierra, titulada **Madame Pepita**.—Butacas, 3 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradas, 0'40.

Mañana, estreno **En Aragón hi nacido**, último éxito del notable autor don Carlos Arniches.—La taquilla estará abierta desde las cinco de la tarde.

Hoy a las seis de la tarde.—Cinematógrafo.—Tercero y cuarto episodios de la grandiosa serie americana en quince episodios, titulada **El Secreto Negro**, por la bellísima estrella **Perla Blanca**, completando el programa películas cómicas.—Asistirá la orquesta completa.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Gradas, 0'20; Medias entradas, 0'15.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.-

Funciones para hoy jueves 28 de Octubre de 1926

A las seis de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio ocho y repriss del siete, continuación de la gran serie **El Rey del Radio**.—Completarán el programa graciosas películas cómicas.—Precios: Butacas, 0'50 pesetas; Gradas, 0'15.

Por la noche, a las nueve y media en punto.—Gran éxito de la Compañía de Comedia del Marqués de Premio Real, en la que figura la primera actriz **Inés Pérez Indarte** y el primer actor **Ricardo Vargas**.—Hoy reestreno de la graciosa comedia en tres actos, titulada **Soltero y solo en la vida**, gran éxito de risa.—Butacas numeradas, 3 pesetas; Gradas, 0'40.

Mañana viernes despedida de la Compañía con el drama religioso en siete actos **Don Juan Tenorio**, estrenándose siete magníficos decorados.—El sábado debut de la monísima bailarina **Pilar Caño**, y las renombradas **Hermanas Pinillos**, reinas de la Moda.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 27 de Octubre.

En veinticuatro horas

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre. 26'80
" " a la sombra " " " 21'00
" mínima " " " 12'40
" media " " " 16'70

Oscilación. 8'60
Agua de lluvia en milímetros. 0'00
Agua evaporada en milímetros 4'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°. 745'00
Temperatura a la sombra 14'20
" de termómetro hmd.º 13'20
Tensión del vapor. 10'70
Humedad relativa. 89'00
Estado del cielo Nuboso
Dirección del viento N. E.
Fuerza Ventolina
Recorrido en 24 horas 61'00

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en generos de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

Academia de corte y confección; precios módicos.—Montemayor, número 8.—En la misma hacen falta criadas.

Arrendamiento.—Se hace de un piso primero de la casa de nueva construcción situada en la calle Fernando de Córdoba sin número, frente a la Estación Central.

Agencia de Colocaciones, Candelaria, 8, segundo.—Se colocan dependientes y auxiliares en almacenes, mostrador, oficinas, bares, etc., a base de informes satisfactorios. Los de fuera con sello.

Automóvil de venta.—Se vende marca Essex, seminuevo. Razón: Paseo de la Victoria, Jardín Camila.

Cebada para siembra superior y habas legítimas de aguaduz, para siembra.—Dirigirse: hijo de José Delgado Martínez, Pretorio número 3.

Dependiente de 16 a 18 años, hace falta en el almacén de ultramarinos y paquetería de la señora Viuda de Fernando López, calle Gutiérrez de los Ríos, 34, Córdoba.

Fonógrafo.—Se vende uno muy bueno seminuevo. Para verlo Yeso, número 6.

Garbanzos blancos especiales para siembra.—Los preferidos después por los compradores. Dirigirse Hijo de José Delgado Martínez. Llano del Pretorio, 3.

Guardia Civil retirado con poca familia, tendrá empleo en casa seria.—Razón Rey Heredia, número 13, Córdoba.

Pérdida.—Entre Villaharta y Espejo se ha extraviado una rueda de automóvil Fiat propiedad de don Miguel Sánchez Palop, vecino de Espejo. Al que la encuentre y quiera entregarla a dicho señor se le gratificará.

Importante sociedad industrial solicita agentes productores en todos los partidos judiciales de Córdoba, para la venta de artículo de fácil colocación y gran consumo. Sueldo 500 pesetas mensuales, más cinco por ciento de comisión de las facturas. Indispensable disponer 25.000 pesetas, rentando seis por ciento anual. Dirigirse: señor Rosas, Continental exprés. Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.

José León, Almacenista coloniales, Plaza Colón, 36.—Extenso surtido de Conservas de pescados, clases especiales para cervercerías y tabernas; especias puras, en grano y molidas para matanzas; pimienta molido picante y semi-dulce de La Vera, y dulce extra de Murcia, clases garantizadas; tripas saladas para embutidos; azúcar, bacalao, arroces, alubias, cafés, lentejas, dulce de membrillo, galletas, etc.—Servicio a domicilio.

Jóvenes activos de 20 a 35 años, ganaréis mucho dinero trabajando asunto facilísimo de gran novedad. Fotografía Casanova, Gutiérrez de los Ríos, 55; de seis a siete tarde.

La Milagrosa.—Lamparilla de cera para la visita domiciliaria, 12 horas de duración. La mejor luz para el día de difuntos. De venta en todos los establecimientos. Depósito Casa Pozo, Reloj, 1.

Masaje facial, manual y eléctrico vibratorio; cabezas a lo «garçon» y otros peinados artísticos, lavados, secado y rizados, aparatos eléctricos, ondulación permanente, rayos ultra-violetas, asombrosos resultados cutis, lociones, conservar fresca piel, manicura; exclusivamente a señoras y señoritas en sus domicilios u hoteles. Avisos: Alfaro, 46.—Precios moderados.

Montanera.—Se vende el aprovechamiento de bellota de la finca Calamón Bajo próxima a Posadas, con 500 fanegas de tierra aproximadamente de encinas y alcornoques. Para tratar, Ramírez de Arellano número 15.

Si padeces de las muelas, no tengas ningún reparo en tomar el Sello Santo, que el remedio no es caro.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor y menor con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

Practicante de Farmacia, 28 años, con inmejorables referencias, se ofrece. Razón en esta administración.

Pianos.—Afinaciones y reparaciones, precios módicos. José Barro Martín, plaza del Tambor, número 1.

Restaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todo los trenes. Camas para viajeros.

Se vende una Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-Americana Espasa, completamente nueva. Para tratar calle Moreña número 11, segundo.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del paseo de la Victoria.

Se arrienda en la calle San Pablo, 41, piso económico, con agua y luz.

Se alquilan hermosos pisos, casa nueva y agua corriente en la Huerta de la Reina; 60, 75 y 90 pesetas. Razón en el mismo sitio, fábrica de Losetas de Cemento de don Luis Anzorena.

Señoras de casa. Se mandan criadas con o sin informes, huéspedes e inquilinos para pisos. Agencia de colocaciones, Candelaria 8, 2.º

Se vende aceituna de agua por fanegas, en la finca de San Rafael, carretera del Brillante.

Se ofrece ama cría, primerriza, de leche buena y abundante. Para convenir, esquina Cruz del Rastro, junto a la carpintería.

Se hacen ramos y coronas en la huerta del Alcázar. La entrada por la plaza de la Cárcel.

Informaciones de anoche

Crónica internacional

Entre los mineros ingleses

Las ciudades y los pueblos mineros de Inglaterra y el país de Gales no son hermosos. Hilera tras hilera de casitas, bien construidas, es verdad, pero idénticas unas a otras, imparten gran monotonía a las calles. Y detrás de la ciudad se ven grandes montones de escorias de las de las minas y las elevadas chimeneas que vomitan humo día y noche.

Exteriormente, el aspecto de esas poblaciones es deprimente; y, sin embargo, en aquellas casitas se encuentra la más robusta sección del pueblo inglés. Esos mineros constituyen una raza fuerte y resistente, como lo exige la naturaleza de su trabajo. Han conservado muchas de las antiguas virtudes domésticas que en otras partes han caído en olvido. Los viejos son padres severos, pero al mismo tiempo bondadosos para sus hijos, y éstos sobresalen en toda clase de deportes, especialmente el fútbol.

La independencia del minero inglés

Dura y peligrosa es la existencia de los mineros, pero éstos tienen su carácter independiente que no se advierte en las demás secciones de la población industrial de la Gran Bretaña. Y es que el minero no tiene constantemente ante la vista el espectro del hombre, como le sucede al dependiente de comercio, al cargador del muelle y aún al obrero de la industria textil. Sabe el minero, que el país no puede vivir sin él, y esta seguridad es sin duda lo que le da esa independencia que he observado durante veinte años que hace que conozco los distritos mineros del Sur de Gales y de Yorkshire.

Odio a la asistencia oficial

Una huelga minera de diez y seis semanas, no ha hecho mella en esa altiva independencia del minero inglés. Es tanto su odio a la asistencia oficial, que antes que aceptar lo que él llama caridad, es capaz de aguantar las mayores privaciones. Esto explica, el envío hace poco tiempo, de una misión a los Estados Unidos con el fin de recoger fondos en beneficio de los mineros y sus familias.

Se agotan las reservas de las Trade Unions

Lo que ha sucedido realmente, es que las reservas de las Trade Unions de los mineros se han agotado y no pueden seguir distribuyendo socorros a los mineros que están en huelga. Y como una mayoría tan grande de éstos se opone a aceptar dádivas procedentes de la Asistencia pública, existe gran necesidad en algunos de los distritos

afectados por la huelga. Esta necesidad es verdadera, como no puede menos de serlo, donde miles de hombres han dejado de ganar el jornal.

Por otra parte, no se puede decir que haya hambre en el significado literal de la palabra. Y esto es debido a que los «Guardianes de los pobres» que son elegidos por votación popular, tienen la misión de socorrer a cuantos acuden a ellos en demanda de auxilio. Estos «Guardianes» no tienen la facultad de negar estos auxilios; lo único que pueden hacer es regularizar la cuantía del socorro individual, al cual—por otra parte—no tienen derecho los obreros que se han declarado en huelga.

Como cada agrupación de Guardianes es un grupo independiente la cuantía de los socorros varía de unos distritos a otros. A los que acuden ante los Guardianes pidiendo auxilio se les entrega una tarjeta con la cual pueden obtener cierta cantidad de provisiones en las tiendas. Las cantidades, como decimos, varían. En unos distritos es de doce chelines (a la par 15 pesetas) para la mujer y de cuatro chelines por cada hijo. En algunos distritos se han dado hasta quince chelines a la mujer y en otros la cantidad es mucho menor; pero este socorro no es una limosna sacada del Erario nacional.

Contribución local para socorrer mujeres y niños

Estos socorros proceden de la contribución municipal de la localidad que cada vecino está obligado a pagar. A no ser en aquellos casos en que los Guardianes saben que hay intento de defraudar, no pueden rehusar el auxilio al que tiene derecho todo vecino necesitado.

Además de esta asistencia dada a las mujeres y a los hijos de los mineros, con fondos públicos, hay otro fondo especial para la alimentación de los niños, y este fondo está administrado por una autoridad distinta e independiente de la de los Guardianes de los pobres. En virtud de la Ley o Acta de Educación de 1921, toda la autoridad local o municipal tiene la facultad de proveer alimentos para aquellos niños de las escuelas públicas elementales de su respectivo distrito, cuya educación pudiera sufrir detrimento por causas de nutrición insuficiente.

En la actualidad miles de hijos de mineros reciben en las escuelas elementales dos comidas diarias; un buen desayuno por la mañana antes de entrar en clase y un abundante almuerzo a medio día, compuesto de sopa o carne, con legumbres y un pudding o fruta. Y en general, puede afirmarse que

las comidas que los niños reciben en la escuela son mejores que las que hacen en sus casas. Los alimentos son adquiridos en grandes cantidades y los guisan y preparan expertos cocineros de profesión; son de calidad excelente y las raciones abundantes.

Si hay privación en algún lado será entre los jornaleros de la familia, los cuales, no pudiendo recibir asistencia de los Guardianes, tienen que depender de lo que buena mente sobre en la despensa de la familia.

No es esta situación satisfactoria, para una raza de hombres fuertes e independientes como la de los mineros de Inglaterra y el país de Gales, pues, aun después de que se hayan podido sobreponer a su ingénita repugnancia a aceptar los auxilios de los Guardianes de los Pobres, la cantidad de provisiones que entran en el hogar doméstico no pueden alcanzar para toda la familia sino con la ayuda de una rígida economía. Las autoridades proveen, como se ha dicho, alimentación para los niños que van a la escuela, pero esto es solo los días en que la escuela está abierta; para que coman los días de fiesta ha sido preciso acudir a la caridad particular. Los llamamientos hechos con este objeto no han caído en oídos cerrados, y los centros de socorro que al efecto se han formado en los distritos mineros, han contribuido no poco al alivio de las necesidades.

Los centros de «bienestar» se encargan de alimentar la infancia

Estos centros de socorro se les llaman ahora de «Bienestar» y son objeto de una estricta supervisión por parte de inspectores del ministerio de la Salud y por su cuenta, la sociedad particular para la Prevención de la crueldad contra la infancia, ha puesto en movimiento el numeroso personal de que dispone y cuya misión principal consiste en dar cuenta de todos los casos, en que hay niños que por cualquier motivo sufren. Leche gratuita es suministrada por las autoridades para niños pequeños y estas mismas autoridades tienen amplias facultades para facilitar diariamente raciones de leche a aquellas familias en donde es esperada una criatura.

Aún con todas estas organizaciones oficiales y particulares para el alivio de la situación entre los mineros y sus familias, no se puede, sin embargo, afirmar en absoluto que no se haya dejado sentir la escasez en hogares donde desde hace dieciséis semanas no ha entrado el jornal del jefe de la familia. Del mismo modo no se debe tampoco afirmar, que los mineros y sus familias vayan a sufrir hambre, hasta que regrese la misión que ha ido a América con el fin de obtener recursos para estas pobres gentes.

El minero, como buen inglés, sabe esperar. La «constancia» inglesa, aun con sufrimientos, consiguió muchos triunfos en todos los aspectos de la vida.

Henry Blandford.

Londres, octubre 1926.

Retablillo literario

Benavente

Todos conocéis a «Crispín». Alto, altiva la frente y sombreada por el ala descomunal de su chambergo; taladrantes, como un berbiquí, sus ojillos de picaro; arrogante su traza de matasiete, ducho en martingalas, arisado el seso y apercebido el ademán de echar mano a la tizona que se columpia faufarronamente en su tahalí.

«Crispín» es el amo del mundo. Sabe de sus añagazas y de sus egoísmos. Y tiene en su escarcela la llave que abre las puertas de la gloria y de las cajas de caudales. El interés: he ahí su talismán invencible.

«Crispín» es un tanto pesimista. Piensa —y es lo triste que acierta— que el mundo es un burdo cañamazo de mentiras y que la Humanidad está animada de un sórdido espíritu cartaginés. Y armado de embustes entra en el reino del embuste. Y en el de los negociantes y mercachifles con la promesa de fantásticos negocios y singulares provechos, engañando a aquéllos con sus propias mentiras y a éstos con sus propias trapacerías.

Despabilado de ingenio; atento a la réplica; fino, solapado y maestro de ardidés, es el tal Crispín de mis pecados; ni más ni menos que un picaro de Quevedo, o un tullido de Mendoza, o un sopista, de beca y manteo, por Salamanca.

Pues bien; Benavente—a salvo siempre la dignidad y el honor—es «Crispín»; si no en el porte, en el ingenio y en la sutileza.

Es cierto que Benavente tiene del mundo un concepto pesimista. El fatalismo ronda de cerca la labor teatral de don Jacinto. «Acacia»—malquerida por el amor del padrastro—es la fatalidad. Y junto a ella, brilla con luz propia, el espíritu cristiano de su madre, no obstante el disparo que ahoga en un lago de sangre el amor de incesto y de pecado.

Porque Benavente es un alto valor cristiano en las letras; «Los buhos», «Señor ama» y «La otra honra» plantean conmovedoras situaciones dramáticas, cuyas colisiones se resuelven según un elevado sentido ético. La última escena de «La otra honra», perfumada y mística como un capítulo del Evangelio, parece arrancada de uno de los más bellos instantes de la vida de Jesús; aquel en que María Magdalena, rosal de pasión, se hizo perdonar del Maestro, asesinando su pasado en aras de un amor infinito, extrahumano...

Y no digamos de esa maravilla de comedia que se llama «La propia estimación». El tercer acto es sencillamente insuperable. Aquel cuento del príncipe oriental, que no puede ser canalla por no destruir el altar donde le había colocado la villana infeliz y miserable, es de una belleza suprema, de una honrada belleza cristiana.

Benavente, como preceptor de la Humanidad, fustiga acremente las lacras de los poderosos, haciendo correr sobre ellos un vientecillo de ridículo. Ahí están «Campo de armiño» y sobre todo «La comida de las fieras», la fuerte comedia, al modo galdosiano, que provocó una áspera reyerta literaria por pensar algún indignado ingenio que se

parecía demasiado a «La repas du lion», comedia francesa de una lamentable mediocridad.

Los muñecos de Benavente—que él dice de trapo, pero que son de carne palpitante y a veces verdaderos símbolos—hablan bien. A veces olvidan el sentido lógico de la vida, quizás para mostrar a los equivocados sus yerros; y a veces nos empachan de lógica para darnos idea de la insigne mentecatez que supone el pensar que siempre nos acompaña la razón.

Su fuerte es el discreto. Bordea, sin agravio, los más escabrosos temas y sus galansterías y madrigales son de la más honda cepa florentina. En un pasaje de «Los intereses», «Crispín», en unión de otros, encuentra a Silvia, y como ésta iniciara una retirada pudorosa, exclama aquel galantemente: «No temáis; nuestra mútua presencia, os defiende de nuestra mútua admiración».

No cabe más bella, ni más apasionada réplica.

Así debieron de hablar los abates aquellos del Triánón; junto a las pelucas empolvadas de las Dubarry y las Pompadour.

No puede negarse que Benavente abusa no poco del conceptismo; a veces, para penetrar el sentido de su pensamiento hay que hacer, por fuerza, una laboriosa gimnasia mental. De todos modos, y sin caer en las odiosas perversidades de Aretino, ni en la mordiente procacidad de Boccacio, Benavente es un afligranado espíritu renacentista; muy dado a la manera italiana, en su época de clasicismo, y aficionado al símbolo y al apólogo y a la fábula.

Ahí están sus «Cartas de mujeres», modelos de donaire y sabrosos razonamientos, donde se nos revela como un genial intérprete del alma de la mujer. Ni las «Cartas» de D'Annunzio, ni mucho menos las de Prevost, Martínez Sierra y Thibault, tienen la sagacidad y el instinto femenino que este maravilloso epistolario de nuestro dramaturgo.

Benavente hace versos, prosa. Escribió «La sobresaliente»—un lindo fracaso—que es una opereta de asunto de comediantes. Ultimamente parece influido por las piruetas de Luigi Pirandello. «Un par de zapatos» y «El bailarín y el trabajador» recuerdan un poco la literatura acrobática de ese loco genial que inventó los «Seis personajes...»

Miradlo. Mordiendo su puro—como Galdós—y embutido en el gabán su cuerpecillo escurrido, baja por la calle de Alcalá con rumbo al café de la Montaña. Parece un pelele desarticulado.

Próximo ya al café se cruza con la fachendosa arrogancia de «El Caballero Audaz», que avanza con el fiero gesto de aquel regocijante Tartarin de Tarascón que cazaba asnos en el Atlas. «El Audaz» le lanza un terrible soslayo, donde amarillea la envidia. Y Benavente se atusa su barbilla francesa y le mira de reojo, con una mirada que es un epigrama.

Y yo me quedo pensando en el Himalaya que separa a aquellos dos hombres, representantes de las dos Españas; la España falsa, fantástica, de bravos y de perdonavidas. Y la otra España, la que coronan de oro en Suecia—Cajal, Echegaray, Benavente—; la que lanza al mundo la genial epopeya de «Los intereses»...

Antonio de la Rosa.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria del Excmo. Ayuntamiento pleno del viernes 29 de Octubre de 1926 a las cuatro y media de la tarde.

Borrador del acta de la sesión anterior.

Oficios del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia proveyendo los cargos concejiles que se encuentran vacantes, en uso de las facultades que le concede la Real orden de 28 de Marzo de 1924.

Oficio del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia comunicando haber nombrado concejal corporativo a don Fernando Barbudo Sanz, que a su vez lo era electivo.

Poseción de los nuevos señores concejales.

Elección en la forma prevenida por el Estatuto del señor concejal que deba ocupar la Alcaldía-presidencia de este excelentísimo Ayuntamiento.

Designación mediante votación secreta de los concejales que hayan de ocupar los cargos de primero, tercero y noveno tenientes de alcalde y las sucesivas que sean necesarias en el caso de resultar elegidos algunos de los actuales tenientes de alcalde.

Elección del concejal que deba ostentar el cargo de suplente del cuarto teniente de alcalde.

Elección de dos concejales jurados para cubrir las vacantes recientemente producidas y las sucesivas indispensables para dejar cubiertos tanto dichos cargos como los de suplentes.

Designación del concejal que deba ocupar la presidencia de la comisión de Ferias y festejos y provisión de la vacante en el caso de ser elegido alguno de los señores que hoy integran dicha comisión.

Renuncia del cargo de concejal propietario formulada por don Rafael Córdoba García.

TRIBUNALES

Sentencias

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de la Derecha, por hurto, contra Juan Arroyo López. Absuelto.

Otra del juzgado de la Izquierda, por rapto, contra Juan Padilla Jiménez y Rafael Delgado Roldán. Absueltos.

Dr. Romaguera

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SEVILLA, 24

De Instrucción Pública

Glosando un artículo

El padre inhumano no tiene derecho sobre el hijo.

El distinguido cronista señor Zozaya, que transmite a la pluma su exquisita sensibilidad apenas halla una causa emotiva de esas que pasan desapercibidas para la mayor parte de los felices mortales, ha tenido ocasión de regalarnos los dones de su primoroso estilo, otra vez más, escribiendo una crónica en «La Libertad», de que copiamos lo siguiente:

«Es absolutamente precisa y urgente una ley protectora de los pequeñuelos, que imponga castigos severísimos a los padres violentos, y con más motivo a los que no lo son, cuando peguen a los niños indefensos. No hace muchas tardes, los pasajeros de un coche del «Metro» vimos a un beduino castigar sin motivo a una niña rubita, que se deshacía en silenciosas lágrimas. El motivo no podía ser otro que el haber consumido el padre demasiado alcohol.

Pero si los niños no están protegidos lo están los vendedores de bebidas destiladas en alambique o de vinos adulterados. Para ellos no hay sanción, como la habría para quien ofreciera morfina a un animal del Parque Zoológico. No hace muchas semanas, dos hembras de chimpancé, disfrazadas de mujeres, obligaron a una criatura de dos años a beber aguardiente hasta embriagarse. ¿Qué castigo les será impuesto? De seguro que todo habrá quedado en un juicio de faltas y en una multa insignificante. Sin embargo, la pena que merecieron debió ser la de prisión correccional.

Hay que modificar el Código penal y sancionar y castigar delitos que no lo parecen y que lo son, inicuos. Hay que despojar en absoluto a los padres de la facultad de maltratar a sus hijos. Si esto no se hace yo seré el primero en pedir que sean abolidas las disposiciones que protegen a los animales, por las cuales he reñido tantas batallas, por que en ninguna población en donde la gente camine con dos pies debe tolerarse que a los niños se les martirice ni por padres ni maestros que debieran llamarse embrutecedores por poco que se tenga en ellos en cuenta el interés social y los sentimientos humanos.»

Esto escribe el respetable maestro al alabar los acuerdos gubernativos que obligan al buen trato para con los animales, pero lamentando la bárbara libertad que tienen los malos padres para reprender y castigar a sus hijos. En cuanto a los maestros, aún aferrados al precepto brutal de «la letra con sangre entra», creemos no haya entre los titulados ninguno que así proceda; pero basta una simple denuncia para inhabilitarlos.

«Es su padre», hemos oído muchas veces dándole sus secuaces un pleno derecho que no tiene sobre la vida. Para esos padres que no merecen tal nombre debiera, como dice el señor Zozaya, reformarse el Código penal, y traer el mal trato la privación absoluta de todo derecho paternal. Las asociaciones todas, creadas para protección y beneficio del niño, debieran estimular el celo de las autoridades, recabando de ellas los preceptos coercitivos

que restringieran fueros salvajes en hombres que no sienten la ternura ni la dignidad de ser padres.

En último término, ¡hay tanta labor que hacer fuera de la escuela! Mientras siga campante la ineducación, habremos de esperar algunas generaciones para que desaparezca el padre brutal y el carretero apaleador, que ambos son una misma cosa, en la hórrida espelunca de la barbarie.—B.

Charla de Ramón Peña en una rebotica

Recinto típico es en los pueblos la «rebotica», sitio de antigua costumbre predestinado a la tertulia de personas que aún de idealidad distinta se aunan para dominar el tedio de la monótona vida pueblerina; allí se comentan las noticias periodísticas, las notas salientes del día y hasta se juega alguna que otra partida de tresillo. Contrasta la finalidad del establecimiento precedente, humanitaria, seria, atenuante del dolor, con las amenas conversaciones, cábalas alegres y sesiones interesantes de los reunidos.

Hoy es la persona saliente y simpática de Ramón Peña la que ocupa una silla entre las nuestras. «Hay pleno», como dice un amigo cuando la concurrencia es numerosa. Los mancebos miran tras la puerta entornada la figura del gran actor, a quien la curiosidad de todos no tarda en acosarle a preguntas, al objeto de saber del vivir y pensar del cómico inclito. El boticario, prestando más atención al visitante que a sus clientes, inicia el interrogatorio:

—¿Salió muy joven a escena?
—Tenía unos diez años, en Málaga, donde soy nativo; unos amigos organizaron una velada y lograron hacerme formar parte del «coro de médicos» de «El rey que rabió», obra que representaban. Me dijeron que las muecas, contorsiones y movimientos que hice había excitado sobremanera la hilaridad del público.

—¿Se aficionó entonces al teatro?
—Sí; mis amigos me estimularon de que debía trabajar en él, y salí con mis hermanas artistas para Valencia.

—¿Una vez en Valencia, ¿cuál fué la primera obra en que tomó usted parte?

—«Los de Cuba». Después salí en varios coros y marché a Canarias con la compañía de Miguel Soler. Al regreso entré en Apolo de tenor cómico.

—¿Es cierto que en su beneficio en ese teatro se subastaron las entradas?

—No recuerdo; pero interesé y me creé muchos admiradores.

—¿Su debut en Madrid?

—Después de una nueva excursión a Canarias de primer actor con Eulogio Velasco, debuté en Madrid en el año 1909 en el Eslava con «El ratón», con muy afortunada suerte, ya que familiaricé al poco tiempo con el público madrileño.

—¿Sus mayores éxitos?

—«Moros y cristianos», «El conde de Luxemburgo», «La mujer divorciada», «La princesa del dólar», «El capricho de las damas» y «Petit Café», que he llegado a compenetrarme tanto con la obra, que creo es de lo mejor escrito de cuarenta años acá.

Interviene en la conversación un joven

frívolo, aficionado al periodismo, que sueña con el estreno de alguna obrita de su producción.

—Dígame, Peña: De tantas mujeres bonitas que lleva en su compañía, la Hidalgo, la Fons, la Puchol, la Zuffoli, la Leonis, la Escuder, etcétera, ¿cuál distingue física y artísticamente hablando?

—Es más difícil la respuesta de lo que a usted le parece, y permitame que no la conteste.

—¿Y de las obras de su género, qué prefiere?

—Las operetas.
El hombre de recto carácter, amante de leyes sociales y muy apreciado por su imparcial criterio, hállese sentado a su lado, y le dice:

—¿En qué región las masas proletarias sienten más afición al teatro?

—Opino que la valenciana, por cuanto saben más de música.

—¿Con qué público simpatiza más?

—Con todos, pero el de Madrid, Valencia, Sevilla y Córdoba les recuerdo cuando me distancio de ellos.

—¿Puede ser debida la crisis teatral a las actuales circunstancias?

—No; mi criterio es la falta de empresas solventes.

El maestro nacional, que no falta, también hace su preguntita:

—¿Influye en muy alto grado el teatro en la educación del pueblo?

—Muchísimo; la escena y los personajes subyugan al espectador y constituyen una ejemplaridad a la manera de ser o proceder en el porvenir.

—¿Qué ilusiones anidan en usted?

—Seguir trabajando mucho, educar a mis hijos y poder comprar algún huerto más en esta tierra alceireña que tanto estimo y en donde pienso pasar mi vejez, y entonces si que seré asiduo a esta cita de gentes tan heterogéneas en este refugio tan castizo.

El modesto cronista se abstiene de preguntar al actor que ha sabido traspasar los umbrales del cenáculo de la gloria escénica española y transmite al grato lector esta charla de rebotica, hoy más interesante y amena que de costumbre por la asistencia de un amigo bueno y gracioso como Ramón Peña.

Doctor Faure.

Alcira.

El Puerto
Mariscos frescos del día
¡Empezó la temporada!

¿Quiere V. comer buenos percebes? ¿Quiere V. comer las ricas almejas de la Coruña?

¿Quiere V. probar los ricos langostinos?

Diariamente se recibe lo mejor de lo mejor en mariscos de legitima procedencia.

Se venden cangrejos vivos, por docenas.

Pásese V. por el establecimiento de mariscos finos de la calle de Victoriano Rivera (antes Plata), de Salvador Sánchez Fernández.

El Puerto. - Calle de La Plata

¿Ha visto las botas de oscaría con piso de goma, que vende Ciudad del Bétis por 20'50 pesetas?

GOBIERNO CIVIL

Conducción

Se ha ordenado el traslado del preso Marcelo Gómez Rojas, de la cárcel de esta capital a la de Posadas.

De Obras Públicas

El gobernador civil de Sevilla ha remitido a la sección de Obras Públicas una instancia de varios vecinos de Badolatosa sobre expropiación de terrenos, para la construcción de la carretera de Lucena a Estepa por la aldea de Janja.

—Don Manuel Reina Iglesias, vecino de Málaga, ha presentado una instancia sobre aprovechamiento de aguas del río Genil.

—El alcalde de Iznájar ha remitido una instancia y certificado sobre expropiación de terrenos para la construcción del camino vecinal de Lagunillas de Priego a Iznájar.

—La Dirección General de Obras Públicas ha devuelto una instancia de La Granjuela, a fin de que informe la Diputación provincial.

Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil, en su despacho oficial, don Francisco Sanolalla, don José Monroy y el alcalde de Castro del Rio don Juan Fuentes.

AÑORANZAS

*Para Alfonso de Zbikowski
exquisito escritor y admirado
amigo, afectuosamente.*

La tarde autumnal, grisácea, plomiza y triste, camina tan triste hacia su ocaso que invita a soñar amablemente.

El cielo, antes tan azul, tan inmensamente azul, íbase poco a poco cubriéndose con densos nubarrones, precursorés, sin duda, de una próxima tempestad.

Tal vez por este motivo, Luis Alberto hallábase taciturno y melancólico. La melancolía de la tarde otoñal adentróse, sin él apenas saberlo, en lo más íntimo de su ser, haciéndole añorar felices tiempos idos...

Por las ventanas discretamente entornadas, penetraban las mortecinas claridades del atardecer, envolviendo a la habitación en una semipenumbra acogedora...

Luis Alberto, indolentemente reclinado sobre su mesa de trabajo, contempla absorto el retrato de una bellísima y amada mujer, y, a su lado en un abultado legajo de cartas, cuidadosamente atadas con una diminuta cintita azul, leíase en grandes caracteres el nombre de una mujer, y un poco más abajo una fecha ya lejana...

El deja de mirar el retrato y, cogiendo nerviosamente las cartas, lentamente desata la cinta que las sujetaban, y, después una a una comenzó a leer todas aquellas epístolas de amor, que tantísimos recuerdos gratos conservaban para él, porque allí en aquellas líneas que una mano amorosa trazaron, se encerraba su vida toda. Por un momento interrumpió su lectura para dirigirla a «ella» una penetrante mirada, a la vez que su sombrío semblante se contrajo en un rictus de amargo dolor.

Luis Alberto, como otras veces hizo, quiso por un momento revivir su venturoso pa-

sado, a aquel amable pasado de sus relaciones con la gentil Alicia, la adorable mujercita, toda gracia e ingenuidad que él amó con toda la fuerza de su alma juvenil...

Algunas veces evocaba los románticos jardines cortesianos, donde los dos, con los rostros muy juntos y envueltos entre las fragancias de las flores, se juraban fidelidad y amor eterno...

Otras veces, las más, acudía a su memoria la poética ventana de su amada, en la que todas las noches, como dos burguesitos, soñaban en un mundo ideal, pleno de incognoscibles bellezas. Ella, entonces, entre risas y caricias, ponía amorosa en su rostro un beso apasionado, como término sublime a la entrevista de amor...

Y así un día, y otro, y otro...

Pero poco tiempo duró el poema de aquel amor, que ellos felizmente, amorosamente, leyeron con tanta avidez, verso por verso, estrofa por estrofa. Una enfermedad incurable minaba lenta y cruel la existencia de Alicia y, ha poco la Parca implacable que no sabe de amor, llevóla al sepulcro...

...Y el dolor de haberla amado intensamente, desgarró a su recuerdo el corazón de Luis Alberto. Y como queridas siempre vivas, conserva, cariñoso sus retratos y sus cartas, en donde el transcurso de tiempo en su marcha incesante, ha dejado marcadas sus huellas, tornándolas viejas y amarillentas...

Aurelio Carballo.

Ecija y octubre 1926.

Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO
LOSETAS DE CEMENTO
TUBERÍAS DE TODAS CLASES
LADRILLOS SEVILLANOS
AZULEJOS PINTADOS
CUARTOS DE BAÑO
PRECIOS REDUCIDOS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas n.º 2

(Antes número 9.)

Teléfono 636

SEVILLA

Gran Hotel Suizo y Restaurant

Calefacción, cuartos de baño y gran confort

Pensión desde 10 ptas.

Auto a todos los trenes.

Casa muy frecuentada por esta provincia

De la provincia

Infraactores

En Cañete de las Torres han sido denunciados por la guardia civil los vecinos de aquella localidad Ramón Olmo Lara, de 43 años de edad, y José Espinosa Janes, de 22 años, por haber infringido lo ordenado en la Ley de caza hoy vigente.

Por jugar a los prohibidos

La benemérita del puesto de La Carlota ha sorprendido en una taberna de la aldea de Las Pinedas una partida de juego de los prohibidos.

Acto seguido procedió a la detención de los jugadores, los cuales en número de doce han sido puestos a disposición del juzgado.

Los detenidos son: José Garrido Alvarez, Salvador Garrido Márquez, Rafael Rosales Campos, Santiago Castro Heis, Francisco Aragonés Reig, Francisco Faldes Laque, Joaquín García García, Francisco Mayer Diana, Manuel Jiménez Ranzuela, Rafael Hal Mata, Antonio Olivares Hernán y Manuel Espinar Acedo.

Se les intervino una baraja y cuarenta y cuatro pesetas con veinte céntimos en metálico.

Riña

En Puente Genil han cuestionado los vecinos de aquella localidad Antonio Romero Jiménez y Rafael Ortega García.

De las palabras pasaron a los hechos y Rafael Ortega, haciendo uso de una navaja, intentó agredir al primero.

La intervención del vecindario evitó que entrambos contendientes hicieran uso de armas de fuego, las cuales habían recogido en sus respectivos domicilios.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Detenido

En Espejo ha sido detenido por la guardia civil el vecino de aquella localidad Antonio Castro Villatoro, de 20 años de edad, el cual agredió a su convecino Rafael Ortiz Pérez, causándole tres heridas, valiéndose de una navaja.

El médico titular don José Ruiz Jiménez asistió al herido, calificando el estado del mismo de pronóstico reservado.

El juzgado interviene en el asunto.

Servicios

El jefe de línea de la guardia civil en Palma del Rio don Narciso Cobos Flores ha dado cuenta al gobernador civil de la provincia de los servicios prestados por la guardia civil de Guadalcazar con motivo de las inundaciones ocasionadas por las torrenciales lluvias que cayeron sobre aquella localidad días pasados.

?E. F. D. 8000 D?

PLUS-ULTRA

EL CUENTO DE HOY

Mi última plancha

Eran dos enemigos encarnizados. Siempre rebuí su encuentro por evitarme un disgusto personal, que acaso no hubiera dejado sin gran detrimento mi indumentaria y hasta mis carnes.

«Negrito» y «Canelo» eran dos distinguidos canes de dos casas bien. Se hallaron un día en no sé qué calle, riñeron sin más ni más, se declararon odio a muerte y de ahí surgió el caso.

Cuantas veces se cruzaron en sus caminos, otras tantas trabaron una incruenta batalla de denuestos y agravios en su endiablado guirigay, con más puntas y ribetes de alharacas que principio y fundamento de una resolución definitiva. Ladraban, gruñían, amagaban arremeterse, pero nada entre dos platos para hablar pronto.

Muchas veces los vi agachar la cabeza, afilar las púas, repiquetear los dientes, atravesarse sañudamente con las ráfagas de sus miradas iracundas, pero la contienda no tenía fin.

Confieso mi debilidad; yo profeso cariño muy sincero a «Negrito». Lo crié en casa, le vi crecer a mi lado, hasta que un día de enojo, de hipocondria y subconsciencia, lo cedí a un amigo. Por eso me preocupaba esta veraz escaramuza de humilde linaje. Además, el caso era muy curioso.

Si «Negrito» pasaba ante la puerta de su rival, no sé qué misterioso heraldo llevaba la nueva cabe, la respetable inteligencia de éste, que aina se escuchaba a través de la cancela del portal sus estentóreas exclamaciones, a las cuales correspondía mi perro—siempre le consideré tal—con todos los honores que requerían las circunstancias.

Y si «Canelo» pasaba delante de la morada de su antagonista. ¡Dios grande, qué estrépito!, «Negrito» se estrellaba contra el balaustre del balcón, regozaba con todos sus pulmones, buscaba la puerta para salir al encuentro de su enemigo, y al notarse recluso, lanzaba al aire toda una gama de protestas caninas, con trémolos de indignación y ronqueras de corajina.

Y no para aquí todo. No queda la cuestión en la enemiga irreducible de los avispados «Negrito» y «Canelo». Aparte de que no había—ni entreveía ya—ninguna avenencia posible, se presentó una complicación más interesante.

Mi perro salía siempre conmigo (cuando no con su verdadero dueño) y «Canelo», con su propietario. Pero nosotros los humanos salíamos solos, como es natural, cuando la necesidad o el deseo así lo pedía. Y hubo una coincidencia: que el dueño de «Canelo» había de pasar siempre—como camino más corto—ante la morada de «Negrito». Y éste hubo de estar siempre furioso. No había posibilidad de un aislamiento.

Cuando pasaba el dueño de «Canelo», «Negrito» le presentía, le adivinaba a través de las persianas corridas, de las puertas cerradas, de las cortinas echadas hasta el suelo. Corría el perro, se exacerbaba, gruñía, se encrespaba y enardecía, sin que admoniciones ni aun castigos, pudieran ser frenos suficientes para su indisciplina.

Y el rival de «Negrito» guardaba para conmigo igual comportamiento. Una vez le hallé casualmente en la calle yendo ambos solos y me costó no escaso trabajo hurtar el cuerpo a sus agudos dientes. Y este fué el principio del fin.

Me molestaba ya que pasara «Canelo» por donde se hallara «Negrito». Le hubiera castigado brutalmente, sin piedad alguna, si no me hubiera contenido la inevitable cuestión con su dueño. Y sentí por éste un odio atroz, sin límites, inenarrable.

Al principio no paré mientes en dicho señor; luego fui encontrándole toda una serie de defectos a cual más vituperable. Me ofendía su modestia de hombre bonachón y ecuaníme; me molestaba como una insolencia virulenta su cohibimiento cuando se encontraba ante mi «Negrito»; consideraba una irreverencia punible el que no matara a su perro para dejarme en paz en compañía del mío. Toda la gradación del egoísmo fui sintiendo poco a poco, hasta confesarme cordialmente enemigo acérrimo de aquel ente que se me antojaba un majadero en toda la extensión de la palabra.

Yo sufría por esta aversión que me inspiraba tal sujeto. Porque mi estado de ánimo no tenía secuelas en mi proceder: se traducía en la constante irritabilidad de mi sistema nervioso, en la sombría y hosca agresividad que había de reprimir con un recio esfuerzo de voluntad. Y como no me saciaba con todo ese fuego de las malas pasiones sino que tendía al acto primitivo, troglodítico, de honda satisfacción sensual, de golpear al enemigo, de hacerle daño intencionadamente; como esto no llegaba a cristalizar nunca, era en verdad lamentable el estado de mi espíritu. Y hasta llegué a temer por mi salud, pues esas fuertes crisis del ánimo engendran morbos misteriosos que pueden acabar con la fábrica humana más prepotente y gallarda.

¿Por qué no daba término a esta querrela? No sé. Quizás fuera que no dejara yo de alcanzar la carencia de razón o causa justa para la agresión; no he sido nunca tan insensato que, por un animalito, me acarrearra un disgusto de tanta monta como el que implicaba la acometividad mía al dueño de «Canelo».

Y pasaban los días y seguía yo execran-

do al mismo, cada vez más queado, más silenciosamente. Ya se apagaron aquellas ingentes luminarias de mi irritabilidad. Las palabras cesaron. Y entonces puse en juego una serie interminable de denuestos visuales. Mis ojos eran dos espejos ustérios anhelantes de incendiar a aquel hombre.

Así las cosas, un día me tropecé cara a cara con dicho individuo. Fué un encuentro inopinado y el choque de mi espíritu fué tan formidable, que no supe qué hacer. Le miré torvamente, sañudamente y un sonido gutural, inarticulado, algo así como un sofocado ladrido, salió de mi laringe. Y seguí, seguí mi marcha, de prisa, precipitadamente. Tal vez sentí ansias irrefrenables de morderle. ¡Me había contaminado mi perro su odio irracional!

**

Figuraoos mi indignación cuando pocos días después vi a «Negrito» jugando deliciosamente con «Canelo».

Pedro de Córdoba.

Córdoba y octubre de 1926.

Consultorio médico
G. GALLEGO
Ex-interno del Hospital Clínico de Barcelona, Capitán Médico del Cuerpo de Sanidad Militar.
MEDICINA GENERAL
Visitas a domicilio
VÍAS URINARIAS
Piel :: Venéreo :: Sífilis :: Endoscopia
Salvarsan :: Diatermia
San Alvaro 17, pral.-Consulta de 2 a 6

Clínica Veterinaria
Faustino González Durán
VETERINARIO MILITAR
Análisis bio-químicos, sueros y vacunas.
Operaciones quirúrgicas
Enfermedades de perros, aves, etc., etc.
Visitas a domicilio
Campe de la Verdad y Doce de Octubre, 6.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirárigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos. 2.—Sueursales. San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

Academia San Ramón
ANTONIO SALADO, 14

Preparación de las asignaturas correspondientes a las Facultades de
Medicina y Farmacia y Facultad de Ciencias
Por señores Profesores especializados en cada materia, pertenecientes al Colegio Oficial y Doctores Licenciados.
Dirección: D. Roberto de Orta, Licenciado en Ciencias

OSAMICOS

El té de las cinco, ya aclimatado en España, va a desaparecer de los salones en época no muy lejana, gracias al capricho de algunas damas parisienses de las que imponen la moda en el mundo.

El té, por muy bien hecho que se haga y muy aromático que sea, es perjudicial para la delicada tez femenina, han dicho algunos médicos y las señoras se han asustado, han proscripto el cocimiento clásico y se han dedicado a beber naranjada o limonada con hielo, porque estas bebidas según los mismos doctores, lejos de perjudicar contribuyen a hermostrar el cutis.

Por si alguna de nuestras lectoras quiere seguir las huellas de las parisienses copiaremos la sencillísima receta del nuevo bajaje de moda.

Se exprime el jugo de una naranja o de un limón fresco en un vaso, se añade agua de seltz o cualquier otra agua gaseosa que se prefiera y se echa hielo bien muchacado.

Mujeres hay que desde que se implantaron las nuevas bebidas se alizan la piel y quitan o preservan de rugosidades, se beben diariamente en tiempo caluroso doce o catorce vasos de naranjada o de limonada, sin daño alguno para el estómago.

Teniendo en cuenta lo difícil que resulta en la práctica obtener una antisepsia absoluta en los recipientes destinados a la conservación y transporte de líquidos pre-dispuestos a la fermentación, tales como la leche, el caldo, etc., los profesores del instituto bacteriológico de Filadelfia han decidido prescribir para estos usos las botellas de loza, porcelana y cristal, proponiendo en cambio el empleo de botellas de papel, o más propiamente dicho, de fibra de madera.

A las botellas de este material se les da un baño de parafina fundida, que al mismo tiempo de esterilizarlas les da un barniz que preserva el líquido que llegan a contener de todo contacto con el aire exterior.

Estas botellas son limpias, ligeras, elegantes, cómodas y baratas, aun cuando sólo sirvan una vez, lo cual es otra ventaja en nuestra guerra contra los microbios.

Cuando se vacían no sirven más que como combustible para echarlas a la basura.

Aumore es una aldea de Francia que tiene fama de ser el lugar más sano del mundo. De los cuarenta vecinos con que únicamente cuenta el municipio, hay veintiocho que ya han cumplido los ochenta años, y tres pasan de los ciento.

En este pueblo no hay cementerio. El vecino más viejo del pueblo no recuerda haber asistido a entierro alguno.

Los hombres que gozan de mejor vista son aquellos que viven regiones en que abundan las llanuras grandes y estériles, donde hay pocos obstáculos que se interpongan ante los ojos. Un esquimal, por ejemplo, puede ver una zorra blanca entre la nieve a una distancia increíble y los beduinos de los desiertos de Africa distinguen a 10 o 15 kilómetros objetos para cualquiera de nosotros imperceptibles.

Entre los pueblos civilizados los noruegos son probablemente los que pueden ver

a más distancia debido a las condiciones naturales de su país. La lectura y sobre todo los muchos defectos que aun en los mejores sistemas de alumbrado se encuentran, son las causas principales de que en los países cultos haya cada día más cortos de vista.

La exagerada cortesía japonesa no es patrimonio exclusivo de las clases altas, los criados y hasta la gente más baja tratan a sus iguales con tanta deferencia como el señor mejor educado.

Al encontrarse en la calle dos amigos se sonríen con mucha corrección separados por la distancia que marca su código de urbanidad, se hacen una serie de reverencias y por fin se acercan.

Un corresponsal refiere el curioso principio de una conversación sostenida entre un jardinero y un mozo de cuadra. Después de haberse hecho todas las zalemas del caso, exclamó el jardinero:

—¿Cuanto tiempo hace que no tengo el gusto de pender de vuestros honorables párpados!

A lo que respondió el mozo de cuadra: —Tened la bondad de dispensarme por las rudezas que usé con vos la última vez que nos vimos.

Y así, con tantos rodeos, prosiguieron su conversación, expresando ambos al despedirse su sentimiento por no haberse encontrado en condiciones más placenteras.

Caport



Desinfectante

El mejor preventivo de la glosopeda y de todas las infecciones del ganado.

Cobro de Créditos y Asuntos Judiciales en Cataluña

OFICINA JURIDICA ADMINISTRATIVA
Carlos Caballero
Abogado colegiado

Baimes, 61, pral. BARCELONA

Por el 25 por 100 incluidos todos los gastos judiciales.—Consulta 5 pesetas.

A bonos a 25 informes comerciales: 125 ptas.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 667.

Sucesos y denuncias

Pérdida

En la Comisaría de Vigilancia se ha personado el vendedor de Lotería Rafael Jurado Lain, de 55 años de edad y con domicilio en la calle Maimónides núm. 24.

Aquél denunció que en su domicilio mencionado han desaparecido tres décimos del número 20.429, tercera serie 7, 8 y 9 partes, pertenecientes a la jugada que se ha de celebrar el día 2 del próximo noviembre.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda de esta capital.

Insultos

Rafaela Fernández Maldonado, de 50 años de edad, y domiciliada en la calle Mayor de Santa Marina número 19, ha denunciado a su vecina Laura Simancas, la cual la hace objeto de insultos, promoviendo el consiguiente escándalo.

El juzgado municipal de la Derecha entiende en el asunto.

Escandaloso

Por los guardias de Seguridad números 9 y 43 ha sido detenido el que dijo llamarse José Fuentes Anaya, de 40 años de edad, sin domicilio conocido, el cual promovió un fuerte escándalo en la calle Cardenal González.

Dicho sujeto además se insolentó con los guardias mencionados al ser requerido por aquellos para ser trasladado a la Comisaría de Vigilancia.

Lesionado

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia facultativa Angel Díaz, de 30 años de edad.

Los médicos de guardia le apreciaron una contusión en los dedos medio y anular de la mano derecha. Su estado fué calificado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dicha lesión se la ocasionó casualmente en la calle José Zorrilla.

Instrucción pública

Pago a los pasivos

En la Habilitación de las Clases pasivas del Magisterio primario, Cara 28, ha quedado abierto el pago a los perceptores de sus haberes respectivos al mes de septiembre y tercer trimestre de 1926.

Neumáticos Goodrich

Nuevos precios en baja

Más de mil neumáticos vendidos en Córdoba en un año acreditan que los neumáticos Goodrich son los mejores.

PÍDALOS EN TODOS LOS GARAGES Y TIENDAS
Depósito: Concepción, 18.

“LA FABRIL CORDOBESA”

Fabrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrerade las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

Información telefónica

El Rey, las infantas y Primo de Rivera regresan de Barcelona

El ministro del Trabajo llega a Madrid.-Un Consejo en el ministerio de la Guerra.-Primo de Rivera satisfecho de los homenajes tributados al Monarca en Barcelona.-Se inaugura en el Retiro la exposición de aeronáutica y el alcalde entrega las copas de Filipinas a los aviadores que hicieron el raid.-El teniente coronel Capaz jura el cargo de gentil hombre.-Se inaugura la asamblea de fabricantes de alcohol vinico.-La comisión de codificación se ha reunido.-El director general de Prisiones al Ferrol.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 27, de las 15 a las 19 t.

El Rey, las infantas y Primo de Rivera regresan de Barcelona

A las diez y media de esta mañana regresaron a Madrid en tren especial el Rey, las infantas Beatriz y Cristina y el presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera.

En el mismo tren regresaron de Barcelona el ministro de Trabajo señor Aunós, el mayordomo mayor de Palacio duque de Miranda, condesa del Puerto, caballero señor Dorado, jefe del cuarto militar y comandante general de Alabarderos Berenguer, marqués del Zarco, inspector de los Reales Pacios Azua, médico de cámara y ayudante de órdenes del presidente capitán duque de Hornachuelos.

Esperaban la llegada de las reales personas el Gobierno en pleno, el presidente del Tribunal Supremo de Guerra, el capitán general, gobernadores militar y civil, presidente de la Diputación, alcalde, generales francos de servicio, jefes de sección del ministerio de la Guerra, comisiones de Navarra y Vascongadas, embajador de la Argentina con todos los delegados del Congreso de Aeronáutica y embajador de España en la Argentina duque de Amalfi.

Rindió honores a la llegada del Soberano una compañía del regimiento de Saboya con bandera y música.

El Rey conversó con todos los presentes y en automóvil presenció el desfile de las fuerzas que le tributaron honores.

Seguidamente el Monarca con las infantas se dirigió a palacio y el general Primo de Rivera con el duque de Tetuán se trasladó al ministerio de la Guerra.

Se inaugura la Exposición Internacional de Aeronáutica

A las nueve y media de esta mañana se ha verificado en el palacio de exposiciones del Retiro la inauguración oficial de la de Aeronáutica.

Asistieron al acto el infante don Alfonso, el ministro de la Guerra duque de Tetuán, el embajador de la Argentina doctor Estrada, el coronel jefe de los servicios de Aviación señor Kindelán, el embajador de Por-

tugal señor Melo Barreto, los extripulantes del «Plus Ultra» comandante Franco y capitán Ruiz de Alda, los de la escuadrilla Elcano comandante Gallarza y capitanes Estévez y Loriga, almirante Carranza, alcalde de Madrid conde de Vallellano, socios del Aéreo Club y numerosos jefes y oficiales del cuerpo de Aviación.

Una vez inaugurada la exposición por el infante don Alfonso, los invitados recorrieron todas las salas, examinando los modelos de aparatos, llamando extraordinariamente la atención los instalados por la Aeronáutica Naval Militar.

En el palacio de la Exposición, el alcalde, conde de Vallellano, hizo entrega a los aviadores que hicieron el raid a Filipinas de las copas que les regala la colonia española de aquel archipiélago con motivo del viaje.

Después dió comienzo la visita de las exposiciones particulares, siendo esta muy breve por tener que marchar los invitados a la estación para esperar la llegada del Soberano que regresaba de Barcelona.

Por el motivo antes indicado no hubo discursos en el acto de la inauguración, limitándose aquel a declarar abierta la Exposición por el infante don Alfonso.

En el ministerio de la Guerra los ministros celebran un amplio cambio de impresiones

A medio día quedaron reunidos en el despacho del ministerio de la Guerra todos los ministros, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

La reunión terminó a la una, manifestando los ministros a la salida que no se había celebrado Consejo, y si un cambio de impresiones, dando cuenta el presidente de su viaje por Cataluña, mostrando su contento por las atenciones y homenajes que el pueblo de Barcelona ha tributado a los Reyes.

Los ministros dijeron que en el Consejo no se había tratado de nada, y si se había celebrado era por saludar al presidente a su regreso de Barcelona.

El despacho de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera recibió en el ministerio de la Guerra la visita del teniente general Jiménez Castellano y coronel Pozas, y despachó con el vicepresidente del Consejo de la Economía nacional, señor Castedo.

La llegada del Rey a Palacio

A las once de la mañana llegó a Palacio en automóvil el Monarca, acompañado de sus augustas hijas las infantas Beatriz y Cristina, siendo recibidos en la puerta por el conde de Eibar, caballero mayor señor Cienfuegos y caballero señor Parella.

El Monarca a poco de llegar envió un telegrama de pésame al Gobierno de Cuba y otro a la esposa de Mr. Dubois, fallecido en Toulouse.

Nuevo gentil hombre

Esta mañana ha jurado el cargo de gentil hombre de Cámara el teniente coronel Capaz, el cual cumplimentó al Soberano terminado el acto.

El director general de Prisiones a El Ferrol

Esta mañana ha salido para El Ferrol el director general de Prisiones, que va a hacerse cargo, en nombre del Estado, del edificio construido para la prisión preventiva en aquella población.

Las oposiciones a la Judicatura

Hoy han dado comienzo en el ministerio de Gracia y Justicia los pagos de derechos para optar a las plazas vacantes en la Judicatura, cuya relación publica la «Gaceta» de ayer.

Los pagos podrán hacerse en el plazo de diez días, a contar desde las dos de la tarde de hoy.

La Comisión de codificación se reúne

Esta mañana, y bajo la presidencia de don Juan de la Cierva, se ha reunido la sección tercera de la Comisión de codificación, estudiando la revisión del Código penal, de la que ha sido encargada.

La Comisión volverá a reunirse esta tarde a las seis para continuar sus trabajos.

La Asamblea de fabricantes de alcohol vinico

Esta mañana, en el salón de actos del Círculo Mercantil, ha tenido efecto la Asamblea de fabricantes de alcohol vinico de España.

En la presidencia tomaron asiento el presidente de la Federación española y las Juntas directivas de las asociaciones relacionadas con esta industria.

Se leyeron las adhesiones, que eran numerosísimas.

El presidente de la Asamblea hizo historia detallada de la elaboración de la ley de vinos, demostrando sus imperfecciones, que habían motivado la reunión de los fabricantes para subsanar aquellos defectos.

Se dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

La reunión terminó a la una y media de la tarde, acordándose que mañana a primera hora se haga entrega de las conclusiones al Gobierno para su estudio.

La banda municipal no irá a América

La banda municipal no hará la excursión a América, de que se viene hablando hace algún tiempo, habiendo sido rechazadas las proposiciones hechas por mediación del diario «La Razón», de Buenos Aires.

Una obra de Unamuno

En breve será estrenada por la compañía Díaz-Artigas una comedia dramática del ilustre Miguel de Unamuno, titulada «El Otro».

El Rey visita la Exposición de aeronáutica

A las tres y media de la tarde el Rey visitó la Exposición de aeronáutica organizada por el Real Aéreo Club.

El Monarca llegó acompañado del duque de Miranda siendo recibido por el infante don Alfonso de Orleans, ministro de la Guerra, director de aeronáutica coronel Kindelan, socios del Real Aéreo Club, capitán aviador Ruiz de Alda y otros jefes y oficiales del cuerpo de aviación.

El Monarca visitó el palacio de la Exposición, haciendo clogios de las instalaciones de material español.

Después don Alfonso fué obsequiado con un lunch.

Seguidamente pasó al Palacio de Cristal, visitando las exposiciones particulares y a poco abandonó el Retiro, dirigiéndose a Palacio.

Bodade una hija del ministro de Fomento

A las cuatro de la tarde se ha verificado el enlace matrimonial de una hija del ministro de Fomento conde de Guadathorce, con el oficial del Ejército señor Moreno.

Al acto asistió todo el Gobierno, firmando como testigo el general Primo de Rivera.

Los novios salieron para el extranjero, en donde pasarán la luna de miel.

Varios telegramas del Rey

El Monarca, antes de salir de Barcelona, dirigió un telegrama al presidente de Cuba y otro al embajador de España, expresando su sentimiento por la catástrofe producida por el espantoso ciclón que azotó aquellas islas.

También ha dirigido el Monarca un telegrama de pésame a la familia del sabio francés Maribet, fallecido hace dos días.

De provincias

BARCELONA

Choque de un tranvía con un auto.-Un muerto y varios heridos

Barcelona 27.—A las once y media de la mañana, en la calle de Balmes, chocó el tranvía eléctrico de Sarriá con el automóvil propiedad del recadero de San Sadurni de Noya, Ezequiel Rivas.

En el encontronazo fué lanzado el automóvil a gran distancia, quedando destruido.

Resultó muerto el propietario del coche y varios de sus ocupantes heridos de poca importancia, siendo asistidos en la clínica de la calle en que ocurrió el accidente.

Traslado de la bandera de los mozos de escuadra

Barcelona 27.—Con toda solemnidad se ha verificado esta mañana el traslado de la bandera de los mozos de escuadra desde el Palacio de Pedralbes al de la Generalidad, en el que se encuentra instalada la Diputación provincial.

Dicha bandera ha estado en el Palacio de Pedralbes durante la estancia de los Soberanos.

La bandera fué conducida por los mozos de escuadra.

El gobernador, satisfecho

Barcelona 27.—El general Milans del Bosch recibió a los periodistas, manifestando que el Monarca, antes de partir, le había expresado su satisfacción por el recibimiento y despedida que le ha tributado el pueblo catalán.

Yo, por mi parte—agregó el gobernador,—estoy muy satisfecho de todas las personas que han contribuido al esplendor de los homenajes tributados al Soberano.

También manifestó que el Monarca antes de partir le había encargado felicitar en su nombre a la policía, Seguridad y fuerzas de la guardia civil.

Terminó diciendo el gobernador que había ordenado la libertad de todos los detenidos provisionalmente con motivo de la llegada de los Reyes.

Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstinadas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Ungüento Cadam. Alivia inmediatamente la picazón y escozor y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras. 3 Ptas

Un informe de la Academia de Medicina

Barcelona 27.—La Academia de Medicina ha examinado el dictamen hecho por los profesores de la misma acerca de la autopsia practicada en el cadáver de Dolores Figuerola, envenenada por su hija Sofia Breiberg.

Según el dictamen, las visceras objeto de análisis no contenían residuos de arsénico ni otras sustancias tóxicas.

CADIZ

Regreso del juzgado de Marina

Sanlúcar de Barrameda 27.—Ha regresado el juzgado de Marina después de haber ordenado el levantamiento para su traslado al cementerio de los cadáveres de los tripulantes del pailebot «Virgen del Carmen», que naufragó a consecuencia del temporal.

HUELVA

Consecuencias del temporal

Huelva 27.—El alcalde de Palos ha telegrafiado al gobernador civil, dándole cuenta de que continúa el temporal, habiendo naufragado tres embarcaciones, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

OVIEDO

El régimen de pesca

Gijón 27.—Se ha reunido la Junta de pesca local para estudiar el régimen de pesca de sardinas.

De Marruecos

La huelga general

Tánguer 27.—Esta mañana, aunque solo se había anunciado el paro de los obreros, el comercio no abrió sus puertas.

Fuerzas del tabor español practicaron servicio de vigilancia, evitando toda alteración de orden.

Los comerciantes, pasada la mañana, y en vista de que no surgían disturbios, abrieron sus tiendas, realizándose el tráfico normalmente.

Esta mañana no se trabajó en la fábrica del Monopolio de Tabacos.

Los patronos panaderos han publicado un aviso diciendo que lamentan haber accedido al aumento de jornal solicitado por los obreros, ya que éstos se han declarado en huelga a pesar de ello.

Termina diciendo que no reconocen ninguna sociedad de obreros panaderos y que el que quiera reanudar el trabajo puede hacerlo con el consabido aumento propuesto.

Desde Priego

Ha contraído matrimonio en la parroquia de la Asunción, de esta ciudad, la señorita Maria de la Encarnación Fernández y Carrillo Nuño, con el maestro estucador don José Maria Ramos Romero; bendijo la unión don Francisco L. Poyato Camacho, digno coadjutor de esta parroquia, y firmaron el acta como testigos don Antonio Yépez Abalos y don José R. Rodríguez.

Les deseamos eterna luna de miel.—*Corresponsal.*

Informaciones de hoy 28

En el Instituto

Conferencia de don Jesús Sarabia

En la cátedra de Dibujo del Instituto General y Técnico de Córdoba, el doctor en Medicina don Jesús Sarabia y Pardo pronunció anoche la primera conferencia del curso extraordinario de 1926-27.

En la presidencia tomaron asiento el gobernador civil de la provincia don Luis María Cabello Lapidra, gobernador militar don Leopoldo Saravia, académico don José Amo, director del Instituto don Agilío E. Fernández y los doctores Navarro y Bueno.

En los bancos de la cátedra tomó asiento un auditorio selecto, entre el que figuraban muchas señoras.

El censor de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, don José Amo, hizo la presentación del conferenciante, haciendo alusión a sus trabajos médicos en la dirección del Hospital del Niño Jesús de Madrid, y a su labor periodística en pro de la Ciencia.

Dióle las gracias por haberse dignado cooperar a la labor de divulgación científica emprendida por esta Academia.

El señor Amo fué muy aplaudido.

A continuación el señor Sarabia comenzó su conferencia, dirigiendo un saludo a todos los asistentes y un recuerdo al presidente de la Academia don Manuel Enriquez Barrios, testimoniando el pesar que le había causado la desgracia que aflige a dicho señor.

Después desarrolló el tema objeto de la conferencia: «El nacido débil».

Reseñó la importancia que siempre tuvo la medicina en Córdoba recordando la creación de la Escuela de Medicina en la época de dominación agarena.

Entrando de lleno en la exposición del tema objeto de la conferencia, encareció la importancia que tiene para la Ciencia el preocuparse de la debilidad congénita del recién nacido, que debe ser tratado como un enfermo más.

Explicó los principales factores que ejercen influencia en dicha debilidad, salpicando su disertación con citas y ejemplos de casos de debilidad congénita.

Ocupóse de la terapéutica de estos casos, señalando como principales curadores a la madre, al médico y al sociólogo.

Fijó muy particularmente la atención en este punto primordial, congratulándose y dando la enhorabuena a los cordobeses, porque en nuestra capital se pusieron los medios necesarios para atacar con eficacia la debilidad congénita del niño, creando instituciones pro-infancia, que se ocupan de ello muy especialmente.

Al terminar el señor Sarabia su erudita disertación fué muy aplaudido, recibiendo muchas felicitaciones por su brillante conferencia.

Nuestro Director

Con motivo de haber cesado en su cargo de director de este periódico, anoche se despidió atentamente del personal de la casa don Ramiro Roses Llácer, a cuyas graciosas órdenes hemos laborado durante muchos años en estas columnas.

El señor Roses abandona la dirección de LA VOZ para dedicar de lleno su claro talento y sus actividades al ejercicio de su profesión de abogado.

Esta redacción se complace en testimoniar al señor Roses Llácer las seguridades de un respetuoso afecto y el sentimiento de gratitud al que más que jefe ha sido nuestro fraternal camarada en la diaria labor periodística.

SERIEDADES

Para la sin par y nunca bien ponderada Dulcinea de Madrid, dueña de mis pensamientos.

Divina desconocida: Nunca pude soñar — ni siquiera en alguna que otra noche en que la calentura me abrasaba — ser, (como según su sincera confesión soy para usted), «el hombre de los sueños» de una mujer. Tampoco imaginé que ninguna hermosa habría de contestar mi artículo, si acaso, si acaso esperaba una cartita de cualquier vieja estrambótica y fea de las que ponen anuncios en los periódicos solicitando marido; pero está visto que nací con buena estrella: he tenido la suerte de interesarle nada menos que a la gentil Dulcinea de Madrid — una Dulcinea que, por lo que deduzco, debe dejar en mantillas a la mismísima que imaginara el ingenioso hidalgo — y que tiene sobre la «auténtica» la ventaja de haber nacido en la corte de las Españas y no en un villorrio de más o de menos como El Toboso.

Precisamente, dulce dueña, su tipo es el ideal de mujer que mi imaginación había forjado: «morena, delgadita fuerte de ojos muy negros sin Khol» — sobre el *simmel* y el *rouge* usted, dando una prueba de discreción, guarda un significativo silencio — «nariz romana» y carácter desenfadado y sugestivo. Una chiquilla, en fin, para enloquecer al más exigente en materia de mujeres.

El perfil «moral» que traza de su adorable personita es, igualmente, por demás interesante: «va usted a la «garçonne», usa *smoking*, fuma egipcios, ha viajado en avión, habla inglés y se baña todos los días. Sin duda para usted, mujer ultramoderna, la moral de los principios rigurosos resulta un poco fastidiosa y ha preferido sustituirla por esa otra del inglés, y los egipcios, y el *smoking*, y el aeroplano. *All right*. Decididamente es usted de una frivolidad deliciosa y no me cansaré de alabarle el gusto.

Completa usted su retrato diciendo que escribe usted en periódicos y revistas nacionales y extranjeros y que ha sido novia de un académico de la Lengua, de un escultor famoso, de un «as» de la pantalla y

de un célebre matador de toros. Cualquiera pensaría que en vez de Dulcinea era usted «La mujer que agotó el amor», que dice el título de la famosa novela contemporánea. Pero no: su artículo me demuestra que reserva para mí un tesoro de dulzuras que, precisamente por ser las últimas que ha de prodigar, habrán de ser también las más sabrosas. Y esta reflexión me consuela de los celos que me han hecho sufrir todas esas celebridades, porque, sépalo usted de una vez, aun a riesgo de desilusionarla con esta vulgaridad, he sentido celos como el último de los mortales.

Añade usted que es una madrileña y que no tiene padre ni madre, ni perrito que le ladre, lo cual, siendo «gata» es muy de admirar. Pero me horroriza pensar que ese título universitario que dice usted poseer, sea el de licenciado en Medicina, porque, francamente: que una mujer rechace la caricia de unos labios que, según el maestro Cajal, bajo pretexto de el beso es el simple intercambio de los microbios bucales, es algo superior a las fuerzas de un espíritu romántico y soñador como el mío.

Termina usted su bellissimo artículo pidiéndome una confesión que aguarda impaciente; pues allá va sin rodeos ni retóricas: Te amo, Dulcinea de mi alma. Daría la vida por acercarme a ti para verme retratado en tus ojos negros y soñadores. Y perdóname el tuteo, pero una declaración como esa, hablándote de usted, estaría condenada al más espantoso de los ridículos.

Sin embargo, tengo miedo. Temo no ser yo el hombre que viste en la Mezquita y en el teatro. Dices que me escuchastes charlar de arte, de política, de mujeres. De arte y de mujeres no lo dudo, pero de política... *you are wrong*. ¡Si de política no hablo desde hace tres años, un mes y quince días! ¿No ves, ilusión de mi existencia, que no tengo dinero para pagar la multa? Esos lujos solo pueden permitírselos Romanones y demás cofrades capitalistas.

Iré a Sevilla. Te acompañaré a Venecia y sobre el mar esmeralda, viviremos, bajo el cielo turquesa, la novela de nuestro amor, la que tu llamas sueño y yo, ahora más que nunca, deseo fervientemente que sea realidad.

Perdona un momento todavía. Dices que fumas egipcios: yo no he podido pasar del paquetillo de cincuenta y del de peseta algún día que otro. Si esto no defrauda tus ilusiones por completo, escríbeme tu dirección o dime donde puedo verte. Pero, ¡por Dios! no mandes la contestación, como la otra vez, al director del periódico para que la publique. ¡Que tu no puedes imaginar el «pitorreito» que desde que se publicó tu artículo me vienen gastando los amigos!

E. P.

28-X-926.

Pérdida

La persona que haya perdido una esclava de oro con inscripción y dedicatoria, puede recogerla, una vez acreditada su propiedad, en la farmacia del doctor Marín, calle del Conde de Gondomar, número 2.

El establecimiento Ciudad del Bétis tiene botas de oscaría negra para caballero desde 12 pesetas.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Por qué será?

La segunda enseñanza

La reforma decretada en los estudios de segunda enseñanza, ha hecho que el país se ocupe de asunto tan primordial para la cultura pública.

Se habla, se escribe, se discute, acerca de materias que apenas eran conocidas en muy limitados sectores. Opinan algunos en favor del bachillerato clásico, ya que la unificación de los estudios secundarios, preparatorios de los facultativos y profesionales, está impuesta por realidades categóricas y lógicas. Hay quien dice que al bifurcar el bachillerato se infiere daño positivo a los intereses que se anhela servir. El futuro estudiante universitario carecerá de adecuada instrucción integral; si se dedica a Ciencias, no llevará el indispensable complemento literario; si cursa Letras, no tendrá la ayuda imprescindible del complemento científico. Acaso exigiendo el bachillerato opuesto a la especialidad elegida por el alumno, estará salvada la magna dificultad, se arguye.

Otros comentan la reforma aplaudiendo la división de los estudios, aunque no muestran aquiescencia a las asignaturas de cada grupo. Unos, abogan por el texto único; no pocos, por el cuestionario fijo y el texto voluntario; bastantes, piden la simplificación académica o la continuidad del antiguo régimen; todos, expresan temores por la ineficacia de la reforma, dada la complejidad de ella y los problemas diversos que plantea. Y, sin embargo, a la agradable perspectiva de una preocupación seria que busca razones para el mejor acierto, no se une la constancia sobre un principio básico, acaso el principal, del asunto: el de la edad escolar. A los extranjeros, les asombra que a los diez años de edad empiece los estudios de segunda enseñanza un futuro bachiller español. El caso aislado, más exótico de lo que parece, del alumno precoz, no justificará nunca la lamentable desproporción que existe entre la edad del estudiante de bachillerato y las materias que integran el plan de éste.

Aparte anomalía tan visible y axiomática, verdadero eje de la cuestión y problema, llave del asunto, existe otro aspecto no menos interesante: el de la suficiencia, referido de modo directo a los exámenes oficiales. Número extraordinario de padres de alumnos torpes o desaplicados, no quieren convencerse de que la cultura que ha de servir a sus vástagos, no depende de la aprobación burocrática y sí de la aptitud y suficiencia de sus hijos. Es el caso famoso aquel de un cacique lugareño que no toleró al profesor dijese que el retoño caciquil era «casi» un sabio; era sabio, por decreto del papá. Y, así, se observa la hostilidad a maestros y catedráticos que otorgan la aprobación después de exámenes laboriosos que la justifiquen, no permitiendo que familias y alumnos se engañen y dando suspensos explicables que, en vez de lograr incluso gratitud, merecen violentísimos apóstrofes e injurias copiosas. Un título, sea de lo que fuere, no puede ser un pergamino que en lujoso marco, adorne preferente lugar de un despacho: ha de ser la licencia para ejercer una profesión, ó para cursar estudios de ella después de demostrar el interés que reúne la necesaria competencia.

¿A qué, pues, pretender aprobación sin de veras, merecerla, cuando el más directamente perjudicado es el que posee un título sin que sepa garantizarlo con su suficiencia?...

Las recomendaciones y debilidades en materia de exámenes han ocasionado gravísimos daños, siendo muy triste y doloroso que padres y alumnos no inicien, todos, la rectificación. Ciega el cariño, pero no tanto que perjudique al ser querido; y si la ceguera es absoluta, como ocurre frecuentemente por motivos complejos, en los estudios obligación primera es VER y HACER VER que no importa tanto que rija uno u otro plan, con bachillerato único o bifurcado. Lo que importa es que SE ESTUDIE y se busque eficacia sincera para el servicio insuperado de la cultura, base angular del progreso patrio.

José S. del Rosal.

DESDE PARIS

El acompañamiento musical de los films

La proyección de una película no acaba de deleitar al público si no se interpreta al mismo tiempo una música adecuada, alegre o patética, según el carácter del argumento. En los primeros tiempos del arte mudo, la música en el cinematógrafo estaba reducida a su más mínima expresión, pero en cambio había explicadores más o menos elocuentes que glosaban verbalmente las incidencias de la película. Posteriormente, hicieron su aparición los cuartetos y quintetos. En la actualidad, en los cinematógrafos importantes actúan orquestas nutridas que interpretan obras de calidad o adaptaciones musicales alusivas al film y realizadas por maestros de valía. La música se ha hecho inseparable de la película y hay que convenir en que nada crea ambiente mejor que una partitura que se ajuste a la índole de los sentimientos y pasiones que refleja la pantalla.

En América, en muchos cinematógrafos, se emplean órganos de tipo especial, y tres salas parisienses han adoptado el mismo sistema, lo cual demuestra una vez más que en materia de cinematografía los Estados Unidos son los que dictan las normas generales. Estos órganos, además de tener registros ordinarios de los instrumentos que se utilizan en los templos, presentan dispositivos especiales de sonoridades diferentes, mediante los cuales pueden obtenerse efectos de orquesta sinfónica.

Los mencionados instrumentos han sido contruidos «ad hoc» para el cinematógrafo y con ellos cabe imitar casi a la perfección el canto de los pájaros, el tableteo del trueno, el resoplido de un motor de aviación y diversos efectos de castañuelas, tam-tam chino, «jazz-band», etc.

Los modelos más perfectos de esta clase de órganos llevan más de 80 kilómetros de hilos eléctricos y constan de 3.000 piezas.

¿Cómo serán las películas dentro de veinte años?

La evolución del cinematógrafo ha sido de una rapidez extraordinaria, como corresponde, en verdad, a un arte que es ante todo movimiento y vida.

La transición de los primeros films, en los que sólo se advertían trenes que pasaban o desfiles de tropas, a las películas de tipo moderno, abundantes en efectos de luz de un realismo agudo y evocador, se hizo en muy pocos años. Los films actuales son lógicos de desarrollo y casi perfectos de técnica. ¿Qué más puede esperarse del séptimo arte? ¿Ha llegado ya a su plena madurez?

Los pocos realizadores de vanguardia que existen entienden que el cinematógrafo debe orientarse hacia fórmulas distintas de las que ha venido hasta ahora y que es preciso producir ante todo films de expresión artística más acentuada que los que conquistan el favor del público. Este criterio puede ser muy respetable, pero, a decir verdad, se ajusta poco a las razones de índole comercial que deben tener presente las empresas. Los intentos que se han llevado a cabo de aclimatar en los cinematógrafos films de concepción distinta a los que agradan al noventa por ciento de los espectadores no han tenido éxito. Por esta parte el terreno ha quedado ya despejado.

Ateniéndose, pues, a las preferencias que exterioriza el público, que parece hallarse satisfecho con las actuales producciones, ¿cabe mejorar notablemente los films de ahora?

Varios críticos europeos y americanos han formulado esta pregunta en distintas ocasiones a Douglas Fairbanks, que es uno de los actores que más atención prestan a la parte técnica del arte mudo.

El famoso intérprete de tantas películas de aventuras no cree que las películas que se impresionen dentro de 15 o 20 años se diferencien gran cosa de las actuales.

—Con el consumo de films que hace nuestra época—ha dicho—ya resulta imposible renovar los argumentos. Por lo que se refiere a la técnica, continuamente se hacen investigaciones para perfeccionarlas, pero no creo que lo que se descubra sea nada transcendental. Acaso dentro de 20 años sea un hecho la proyección en relieve, mas los films que se obtengan por ese procedimiento no serán superiores en calidad artística a los de ahora. A mi juicio, en sus líneas esenciales, el cine ha llegado a donde debía llegar. Examinemos, por ejemplo, la última película que ha impresionado Charlie Chaplin. Puede decirse que en ella no se advierte ningún progreso técnico. La nitidez de las imágenes, la luz, no son mejores que en un film de Charlot impresionado en 1916. No nos hagamos ilusiones. Dentro de veinte años los films serán poco más o menos como los de 1926. Lo único que habrá cambiado será la indumentaria de los actores.

F. P.

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

DE SOCIEDAD

Ha cumplimentado al obispo de la Diócesis la junta directiva de la Hermandad de San Rafael, la cual presentó a aquél al señor Mugueta, Magistral de Ciudad Real, el que se encuentra en nuestra capital pronunciando sermones con motivo de los cultos en honor de San Rafael.

Han regresado de Los Moriles los condes de Colomera, acompañados de su encantadora hija Magdalena.

Al Escorial ha marchado nuestro buen amigo don Julio Muñoz Morales.

El expresidente de la Diputación provincial don Francisco Campos Navas ha regresado a Doña Mencía.

Anoche en el tren expreso ascendente pasó por esta capital con rumbo a Madrid el director de «A B C» don Torcuato Luca de Tena.

Procedente de Sevilla y de paso para Barcelona, ha permanecido unas horas entre nosotros el celebrado crítico musical don Juan Gisbert.

Ha llegado a Sevilla el presidente antillano don Enrique Deschany, el cual dará una conferencia sobre hispano-americanismo en aquella localidad invitado por el comité de la Exposición.

En el expreso descendente ha pasado con rumbo a Sevilla y procedente de Toledo el canónigo de aquella Catedral don Manuel Rodríguez González.

En Jerez ha dado a luz un niño la distinguida señora doña María Teresa Serra y Pickman, esposa de don Manuel Díez Hidalgo, estimado amigo nuestro.

En el Hospital militar de Cartagena ha fallecido el joven teniente de navío don Juan Aramburu y Santaolalla, el que se distinguió notablemente en las operaciones de desembarco en Alhucemas, al mando de una barcaza, por cuya acción le fué recientemente concedida la cruz de María Cristina.

La muerte del señor Aramburu ha sido muy sentida en toda Andalucía, donde contaba con numerosas amistades.

En Ciudad Real, y en la finca «El Cerrajero», se ha celebrado una montería, que ha estado animadísima. Han concurrido los duques de Tarifa, Nájera y San Fernando de Quiroga; marqueses del Amparo y de Pidal, y los señores Gamero Cívico, Calvo de León, Pickman, Osborne, Vázquez; Alvarez de Toledo y otros.

Se cobraron numerosas piezas mayores.

Se encuentra enfermo en Málaga, el inspirado vate don Narciso Díaz de Escovar.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Anoche en el tren expreso pasó por la estación central de los ferrocarriles con dirección a la corte el aplaudido comediógrafo don Juan Ignacio Luca de Tena.

En Málaga ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Fuensanta Hernández, perteneciente a distinguida familia cordobesa, para el reputado doctor en Medicina don Enrique Martínez Nevot.

La boda se celebrará en las próximas Pascuas.

Una conferencia excepcional

En la semana próxima va a reunirse en Washington una conferencia de especialísimo interés. Han acudido a los Estados Unidos los embajadores norteamericanos en los principales países europeos que formaron el antiguo bloque aliado de la Gran Guerra, entre ellos los embajadores de París, Berlín y Bruselas. Todos estos diplomáticos, con el conocimiento «de visu» de los países cerca de los cuales tienen acreditada su representación, van a congregarse en la Casa Blanca, con asistencia de Mr. Mellon, en su doble calidad de ministro del Tesoro y de presidente de la Comisión norteamericana de deudas.

La conferencia va a tener una importancia especialísima. En ella se han de tratar dos cuestiones de interés capital y cuyas derivaciones pueden ser de trascendencia. Una de ellas es la capacidad de pago de los países europeos deudores de los Estados Unidos, respecto a los créditos que éstos poseen contra aquéllos. Otra es la movilización y colocación de las obligaciones ferroviarias alemanas en el mundo norteamericano.

Temen los técnicos que no todo pueda resolverse, pues habría que haber retrasado la reunión o conferencia hasta final del año para que, conocido de modo íntegro el rendimiento del plan Dawes, pudiese tener un punto de partida seguro; pero si esto es posible que retrase el acuerdo en algún punto, lo innegable es que quedará bien determinado el criterio norteamericano respecto a las deudas de guerra de Europa.

La reconstitución económica y financiera del Viejo Continente, sobre todo en su ritmo más o menos acelerado, depende de la solución del problema de las deudas de guerra. ¿Se limitarán los Estados Unidos a su papel de acreedores, exigiendo el pago total de las deudas, con más o menos facilidades, con más o menos escalonamiento? ¿Se tomarán en cuenta las capacidades para el pago, circunstancias de índole moral, etc., para que el importe de las deudas se reduzca; para que el pago se aplace; para sustituir el dinero por especie, etc?

Esto es lo que va seguramente a dilucidarse en esa conferencia de embajadores norteamericanos, y por eso la atribuimos un excepcional interés para las relaciones futuras entre los Estados Unidos y Europa.

En viaje de prácticas

Para continuar en Córdoba las prácticas de automovilismo que la sección de Ingenieros del Centro Electrotécnico viene llevando a cabo, llegó ayer, procedente de Granada, dicha sección con su equipo completo.

Componen la referida sección 22 camiones.

Dichas prácticas son inspeccionadas por el comandante general de Ingenieros de la primera región don Juan Montero.

Deseamos a los expedicionarios le sea muy grata su estancia entre nosotros.

¿Necesita usted calzado? Adquiéralo en Ciudad del Bétis, que no se arrepentirá.

Instrucción Pública

Expediente

La Dirección general de primera Enseñanza remite a esta Sección administrativa el expediente de la maestra de Cañete de las Torres, doña Antonia Fernández, que pide sea rectificado su segundo apellido.

Prórroga

Doña Aurora Ortiz Forcada, maestra de la quinta escuela nacional de niñas de Córdoba, remite instancia pidiendo quince días de prórroga en la licencia que disfrutaba.

Instancia desestimada

La instancia del maestro de la escuela nacional de Zamoranos, don Pedro Pareja Povedano, pidiendo un mejor lugar en el escalafón, ha sido desestimada.

NOTICIAS LOCALES

A Madrid

Ha salido para Madrid, donde tomará posesión del cargo de juez municipal del distrito de Palacio, nuestro digno amigo el aspirante a la Judicatura don Rafael del Río Luna.

Un angel

En Madrid, donde residía con sus padres, ha entregado su alma a Dios el niño de siete años Antoñito Figueroa Montilla de los Ríos, hijo de nuestro querido amigo don Manuel Figueroa.

A los señores de Figueroa enviamos nuestro pésame más sentido, por la sensible pérdida que les agobia.

Temporada

Pasa temporada en una finca de Ecija, el industrial de esta plaza don Francisco Molina Martínez, estimado amigo nuestro.



MAIZENA

El producto de la naturaleza, puro, sin mezcla, acondicionada al estómago humano.

Se digiere fácil y rápidamente. Conviene a estómagos delicados, convalecientes, ancianos y niños.

Enriquece sopos, salsas, y hace más finos, nutritivos y digeribles todos los guisos.

Concedionario: FEDERICO BONET, Apart. 45 501, Madrid

Información telefónica

El Congreso de aeronáutica.-Un banquete en el Ministerio de Estado con asistencia del Rey y del Gobierno.-La cuestión obrera en Tánger.-Se desborda el río Tinto y naufragan tres barcos.-Ha fallecido en Málaga el abogado don José Estrada.-Espantoso terremoto en Lenínacan y Santiago de Chile.-Otras noticias de provincias y del extranjero.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 28, de la 1 a las 4 m.

La cuestión de los matarifes

Por la mañana se presentaron en el Ayuntamiento muchos matarifes de los pueblos limítrofes a Madrid, solicitando ocupar las plazas vacantes en este Matadero.

Varios de los huelguistas se han presentado, pero el alcalde está decidido a que todo el personal sea nuevo.

El Congreso de Aeronáutica

A las cinco de la tarde dió comienzo la segunda sesión del Congreso de Aeronáutica que se celebra en Madrid.

Ocupó la presidencia el ministro de Estado, asistiendo todos los delegados.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se sometió a estudio y discusión el convenio hispano-americano de aeronáutica.

El ministro manifestó que este convenio está inspirado en el internacional de aeronáutica de París, introduciendo algunas modificaciones.

El delegado señor Cárdenas dió cuenta de dicha modificación.

En la discusión tomaron parte los ministros del Brasil, Chile y Uruguay.

Se aprobó el artículo 2.º, que es uno de los modificados.

Después se puso a discusión la modificación del artículo 34.

En el debate tomaron parte los delegados del Brasil, Perú, Uruguay y el español señor Cardona.

En la discusión de otros artículos intervinieron los representantes de distintos países, levantándose finalmente la sesión.

Intereses locales

Han llegado a Madrid comisiones de los Ayuntamientos de Vilches, Ibres y Villanueva de la Reina, de la provincia de Jaén, acompañados de los respectivos alcaldes y el delegado gubernativo de Linares, teniente coronel Mañas.

Se proponen visitar a varios ministros, entre ellos a los de Hacienda e Instrucción para tratar de asuntos de interés local.

Auto de revocación

La sesión cuarta de esta Audiencia ha dictado auto revocando el de incompetencia del juzgado del Congreso en la querrela del revistero de toros «Corinto y Oro» contra el espada Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma).

En virtud de esta resolución la causa volverá al juzgado del distrito del Congreso para que sea instruida.

Un banquete en el ministerio de Estado

Esta noche se ha celebrado en el ministerio de Estado el anunciado banquete de gala en honor de los congresistas de Aeronáutica.

Presidió el Rey, quien antes del banquete recibió a los congresistas en el salón de embajadores, siendo cumplimentado por los mismos.

Al banquete asistieron el Gobierno en pleno, el alcalde de Madrid conde de Vallabella, las autoridades y los embajadores de las naciones que han tomado parte en el Congreso.

Una protesta

Los viticultores de varias provincias han elevado una protesta contra las conclusiones aprobadas en la última asamblea de viticultura.

Han hecho constar que en dichas conclusiones no se tienen en cuenta sus aspiraciones fijadas en la asamblea que tuvo lugar en Zaragoza.

Dicen que la asamblea últimamente celebrada no es de viticultores, sino de expendedores de vinos.

Una causa por estafa

En la Sala primera de la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa por el delito de estafa, cometido en el Banco Hispano-Americano, de esta ciudad.

Como procesado figura el jefe de contabilidad y apoderado de dicho Banco don Pedro Tieste.

Se le atribuyen dos delitos de estafa; una, por valor de 155.484 pesetas, y otra por 14.845.

El fiscal pide para el procesado la pena de once años de presidio mayor, con 250.000 pesetas de indemnización a la entidad estafada.

El letrado don Melquiades Alvarez, encargado de la acusación privada, ha presentado sus conclusiones, de acuerdo en un todo con las del fiscal.

La Junta central de Abastos

En el ministerio de la Gobernación y bajo la presidencia del director de Abastos ha celebrado una reunión la Junta Central de Abastos.

El objeto de dicha reunión era proceder a la apertura y estudio de los pliegos de condiciones para la importación del maíz.

Como los pliegos presentados son muchos, las sesiones durarán varios días.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Los reclutas destinados a Africa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un cuadro de embarque de los reclutas del actual reemplazo destinados a servir a Africa.

En el próximo mes de Noviembre embarcarán en varios puertos de la Península 6.915 reclutas con destino a Melilla; 6.989 para Ceuta, y 4.038 para Larache.

Se agrava el presidente del Supremo

El presidente del Tribunal Supremo, don Elias Tormo, ha sufrido un recrudecimiento en la enfermedad que padece.

Las últimas noticias son pesimistas.

De Marruecos

La cuestión obrera de Tánger

Tánger 27.--Un grupo de obreros no conformes con la huelga que han declarado; han publicado hoy un manifiesto, manifestando que el movimiento actual está incurso en el artículo 114 del Código penal, que rige la zona de Tánger.

En dicho manifiesto se invita a todos los obreros a que concurran mañana a un mitin que anuncian en el teatro de Alcázar, esperando la general concurrencia.

Cuando se repartían los prospectos, grupos de obreros huelguistas promovieron pequeños tumultos.

De provincias

HUELVA

El río Tinto se desborda.-Tres naufragos

Huelva 27.--El alcalde de Palos participa al gobernador que a causa de la lluvia torrencial ha experimentado el río Tinto una crecida, desbordándose.

Se han hundido tres barcos cargados de madera.

En el muelle el temporal ha causado grandes desperfectos.

MALAGA

Fallecimiento de un letrado ilustre

Málaga 27.--En su domicilio de la calle de Larios ha dejado de existir el ilustre letrado y exdiputado a Cortes don José Estrada.

Por la casa inortuoria han desfilado numerosos amigos, admiradores y paisanos del eminente abogado.

CANARIAS

Un banquete a los aviadores brasileños

Las Palmas 27.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado el banquete con que el Municipio ha obsequiado a los aviadores brasileños.

Al acto asistieron las autoridades.

A la hora de los brindis dedicóse un recuerdo a los aviadores portugueses Gago Goutinho y Sacadura Cabral y al español señor Franco.

SANTANDER

Importante donativo

Santander 27.—El marqués de Valdecilla ha hecho un nuevo donativo de cien mil pesetas para pagar el tercer plazo del palacio de Lequeipo, que se destina a la familia imperial austro-húngara.

SEVILLA

Un aficionado herido de un tiro

Sevilla 27.—En el pueblo de Palomares ha sido detenido por la guardia civil el hijo del ganadero de reses bravas Benito Quinto.

La detención obedece a que éste hirió de un tiro de escopeta al aficionado Antonio Méndez, por hallarse toreando un toro en el cerrado de reses de su propiedad.

El ganadero ha ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción.

El estado del herido es grave.

Del extranjero

Formidable terremoto.—Desaparecen casas y calles enteras.—Numerosas víctimas

Moscú 27.—Se reciben noticias de que en la ciudad de Lenín se ha registrado un violentísimo terremoto.

El movimiento sísmico produjo enormes grietas por las que desaparecieron casas y calles enteras, sucumbiendo numerosos habitantes.

El temblor de tierra fué precedido y seguido de formidables ruidos subterráneos.

Se sabe hasta ahora de trescientos muertos y más de un millar de heridos.

Todas las comunicaciones están interceptadas.

Las carreteras están impracticables por haberse producido anchas grietas.

Muchísimas familias se encuentran sin albergue y en la mayor miseria.

La ciudad presenta un doloroso aspecto de desolación.

Los habitantes están consternados.

Estalla una bomba

Londres 27.—Participan de Loore que cuando se celebraba una fiesta religiosa hindostánica estalló una bomba, que causó nueve muertos y siete heridos.

Otro terremoto

Londres 27.—Comunican de Santiago de Chile que se ha notado en aquel término una fuerte sacudida sísmica.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Una entrevista interesante

París 27.—El periódico «Le Petit Journal» da la noticia de que se ha celebrado una entrevista entre el embajador de Italia en aquella capital y Mr. Briand. En dicha entrevista se ha tratado de la cuestión de Tánger.

La Corona de Polonia

Varsovia 27.—Se rumorea que se ha celebrado una reunión de carácter monárquico, con objeto de ofrecer la Corona de Polonia al general Piwowski.

**Anoche en los espectáculos
Gran Teatro**

Anoche se proyectó por segunda y última vez en este teatro la magnífica producción cinematográfica «Quo Vadis?»

Para esta noche se anuncia el debut de la compañía de Ramón Gatuellas.

Duque de Rivas

«María Fernández»

Anoche fué representada por la compañía del marqués de Premio Real la graciosísima comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada «María Fernández», ventajosamente conocida de nuestro público.

La interpretación fué esmeradísima, distinguiéndose la primera actriz Inés Pérez Indarte y el primer actor Ricardo Vargas.

Los demás intérpretes desempeñaron muy justamente sus respectivos papeles.

Para esta noche está anunciada la hilarante comedia «Soltero y solo en la vida».

La tormenta de anoche

Anoche se desencadenó sobre esta ciudad un violento temporal acompañado de truenos y relámpagos.

Desde las primeras horas de la noche comenzó a llover torrencialmente, continuando, con breves intervalos, durante toda la madrugada.

En algunas calles, entre ellas la de Góngora, las aguas, debido a la obstrucción en los tragantes, imposibilitaron el tránsito de peatones.

A la hora de cerrar nuestra edición no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Una mujer gravemente herida

En el cortijo denominado «Camargo», de este término municipal, ha tenido lugar un sensible desgracia.

La casera de la finca, Teresa Gavilán Cantos, de 43 años, fué acometida por un carnero, que le produjo varias lesiones.

En un automóvil fué conducida por su esposo a la Casa de Socorro de esta capital, donde los facultativos de guardia don Pedro de Pablos y don Fernando Ansorena, y el practicante don Teodomiro Monroy, le apreciaron la fractura de los huesos cúbito y radio del brazo izquierdo, por su tercio inferior.

Después de curada fué trasladada a casa de unos parientes, en la calle del Caño, número 35.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de instrucción.

Gestiones de todas clases en Cataluña

Oficinas administrativa Aragón 223, principal.—Barcelona.

Informes comerciales a 10 pesetas.

Señores Anunciantes

Para poner anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias por la Radio, tranvías, etc. diríjase a la Agencia Corona, que lo hace barato. Fuencarral, 77, entre-suelo, Madrid.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media.

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 6 a 9.

Biblioteca «Séneca»
de 9 a 1 y de 4 a 8

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de Gas, se obtiene el máximo de HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMÍA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemana.

Estufas y radiadores de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo.

Calentadores para baños, modelos especiales, rápidos y económicos. PRECIOS REDUCIDOS

Alquilamos cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en vender Gas.

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35.—Teléfono, 252.—CÓRDOBA

Sección religiosa

Santorales y cultos de hoy

Día 28.—Jueves. Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Santos Cirila y Anastasia, vírgenes; Santos Cirilo y Fidel, mártires, y Gaudioso, obispo.

Vida de los Santos.—San Simón descendió de la tribu de Zabulón, y San Judas fué hijo de Alfeo y de María Cleofé, prima de la Madre de Dios, y hermano de Santiago el Menor. Después de la Ascensión de Jesús, fueron Simón y Judas Tadeo por el mundo a predicar el Evangelio, haciendo guerra con su vida y doctrina a la impiedad, derribando los ídolos e iluminando a los que con la oración de los falsos dioses andaban perturbados. San Simón predicó en Egipto y San Judas en Mesopotamia, y después entraron juntos en Persia, donde los ídolatras que allí habían imperado enmudecieron tan pronto como iniciaron su predicación estos santos Apóstoles. Marcharon después a Babilonia, donde su palabra y milagros convirtieron a muchos, y el mismo Rey y su familia se bautizaron. Más tarde llegaron a una ciudad llamada Suamir, y allí, a instancia de los Magos, fueron presos y llevados al templo del Sol y de la Luna para que los adorasen. Hicieron oración los Apóstoles, y cayendo los ídolos, se deslucieron por completo. Irritados los falsos sacerdotes, les quitaron la vida aserrando por medio a Simón y partiendo la cabeza con un hacha a Judas Tadeo, el día 28 de Octubre del año 74. San Judas presenció, como inseparable seguidor de Jesucristo, muchos de los sublimes episodios de la Redención. Casi todas las reliquias de estos santos mártires fueron llevadas a Roma, pero algunas de ellas se veneran en Tolosa y otras en la iglesia de San Andrés de Colonia y en la de los Cartujos.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Concluye el turno en la iglesia de San Rafael, costeado por los hijos de don Rafael María Peñuelas, por su padre.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 28, jueves, a Nuestra Señora La Blanca en Santiago.

Renovación de Neumáticos

(Recauchutados)

Única casa que tiene sus talleres montados en

CÓRDOBA.—Gran Capitán, núm. 11

Llevando vuestras cubiertas usadas a R. G. L. las tendreis arregladas pronto y bien,

Nuestras tarifas son las más baratas: han sido rebajadas en un 10 por 100.

Talleres en San Sebastián, Miracruz, 2

NOTAS TEATRALES

Un estreno en el Alkazar

Con extraordinario éxito se ha verificado en el teatro Alkazar, de Madrid, el estreno de la comedia original del aplaudido autor Luis Manzano, titulada «Doña Tufitos».

La obra, al decir de los críticos, es muy estimable y su autor supo orillar todas las dificultades para conseguir una buena comedia.

El público aplaudió tanto la obra como a los intérpretes, y muy particularmente a la protagonista Irene Alba, que supo encarnar tres distintas personalidades en un solo papel.

La compañía Díaz-Artigas

Ante el público madrileño ha hecho su presentación en el teatro Reina Victoria, la compañía de Josefina Díaz y Santiago Artigas.

La obra con que debutaron los excelentes actores fué «Mimi Valdés».

Buena adquisición

Parece seguro que durante la presente temporada actuarán en el teatro Apolo, de Madrid, la excelente tiple Sérica Pérez Capiro y el gran actor cómico Galleguito.

Aunque la noticia es de buena fuente, sin embargo, no ha sido aún oficialmente confirmada.

Por tierras de Santander

La compañía que dirige el notabilísimo actor Enrique Rambal está realizando una brillante campaña en el teatro Pereda, de Santander.

Entre el repertorio con que cuenta la compañía figura una obra de Federico Moreno, intitulada «Un drama extraño».

Dicha obra tiene un tema espiritista, que tan en boga se halla actualmente en París, y su autor es el primero que introduce en el teatro español esta modalidad literaria.

Victoria Pinedo se casa

Nos aseguran que la bella actriz que tantos triunfos alcanza a diario en el teatro Martín, de Madrid, dejará muy pronto la escena para contraer matrimonio.

De ser así, el público madrileño pierde uno de sus ídolos, y la empresa del Martín se verá muy comprometida para encontrar a la simpática Victoria, una sustituta que la reemplace dignamente.

Indio Kova
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Madres si quereis tener sanos a vuestros hijos dadles el
PURGANTE "1919"

que lo toman como una golosina y solo cuesta 30 céntimos.
De venta en Farmacias y Droguerías,

Las causas del artrismo

Hoy en día se puede decir que el hombre nace candidato al artrismo.

El artrismo, esta dolencia que abarca tantas manifestaciones (reuma, dolor de riñones, mal de piedra, etc.) es producido por un exceso de ácido úrico en la sangre.

El ácido úrico, residuo químico de substancias nitrogenadas, producido a menudo por una alimentación abundante en carnes, salsas, especias picantes, vinos o licores, etc., constituye para el organismo uno de los venenos más temibles. La vida sedentaria, la herencia artrítica y el ambiente húmedo, son también causas de la formación y desarrollo del ácido úrico.

Para combatir y hacer desaparecer el ácido úrico, y por consiguiente, el artrismo con sus dolorosas manifestaciones, es necesario tomar URODONAL, como aconsejan las personalidades médicas más autorizadas. He aquí cómo se expresa una de ellas:

«He podido comprobar los efectos sorprendentes del URODONAL en un enfermo que padecía reumatismo y neuralgias de origen artrítico rebeldes a todo tratamiento. El resultado ha sido superior a cuanto se podía esperar, de tal modo, que no dudo en afirmar que el URODONAL es superior a todos los demás disolventes del ácido úrico.»

Dr. F. Dolancour

Jefe del Hospital General de Haiti.

La mejor manteca

Maruxa

Peñaría en todos los establecimientos de comestibles.

AUTOMOVILISTAS

Para cubiertas y cámaras baratas en el Garage Baena de Bujalance

Importante.—Esta casa ha conseguido alcanzar el máximo de venta de estos productos, debido a que diariamente recibe remesas de sus proveedores, y por tanto el caucho está en las mejores condiciones de duración.

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.